Zadania ,Wykaz, udowodnij”
w edukacji matematycznej uczniow
szkot podstawowych i klas gimnazjalnych



Zadania pochodza z materiatow CKE, egzamindw prébnych
i zbiorow zadan GWO, Operon, Nowa Era, WSIP

Opracowanie powstato we wspoétpracy grupy nauczycieli matematyki szkét lubelskich:
Kinga Adamkiewicz - SP 52, Anna Biernat - SP 6, Iwona Drobek - ZS nr 12,

Magdalena Jaskot - SP 40, Agnieszka Kazana - SP 19, tukasz Sprawka - SP 40,

Justyna Séjka - SP 30, Anna Zurawska - SP 20,

Elzbieta Wojtowicz - SP 30 — doradca metodyczny nauczycieli matematyki m. Lublin



GEOMETRIA

Zadanie 1 (CKE 2015)

Przekatna prostokata ABCD nachylona jest do jednego z jego bokow pod katem 30°.
Uzasadnij, ze pole prostokgta ABCD jest rowne polu trojkata rownobocznego o boku

rownym przekatnej tego prostokata.
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Rozwigzanie:

A ABC jest trojkatem o katach 30°, 60°, 90°, zatem:
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Zadanie 2 (CKE 2014)
Uzasadnij, ze trojkaty prostokatne ABC i KLM przedstawione na rysunku sg podobne.
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Rozwigzanie:

| KLM | =180°- 90°- 60° = 30°

W trojkacie ABC przyprostokagtna AB jest potowg przeciwprostokgtnej BC, co oznacza,
ze trojkat ABC jest potowa trojkata rédwnobocznego, czyli jego katy ostre majg miary 30°
i 60°. Miary katow tych trojkatow sg rowne, zatem trojkaty ABC i KLM sg podobne.

60°




Zadanie 3 (CKE 2013)

Na rysunku przedstawiono trapez ABCD i trojkat AFD. Punkt E lezy w potowie
odcinka BC. Uzasadnij, ze pole trapezu ABCD i pole trojkata AFD sg rowne.

Why?
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Rozwigzanie:

A B F ﬂ

Zauwazmy, ze:

Pysgcp = Papep + Pepe

Pysrp = Paggp + Pper

Aby wykaza¢ réwnosc pol trapezu ABCD i trdjkata AFD wystarczy wykazad,
ze trojkaty BEF i CED sg przystajace.

|CE| = |EB| - z warunkow zadania
| ACED| = | AFEB| - jako katy wierzchotkowe



Zadanie 4 (CKE 2012)

Trzy proste przecinajgce sie w sposob przedstawiony na rysunku tworzg tréjkat
ABC. Uzasadnij, ze trojkat ABC jest rownoboczny.




Rozwigzanie:

Korzystajgc z wiasnosci kagtéw wierzchotkowych otrzymujemy: | & ABC|=a.

Korzystajgc z wtasnosci katow przylegtych otrzymujemy:

| XCAB|=180°-120°=60°

Korzystajac z twierdzenia o sumie kagtow w trojkgcie mamy:
| XABC |+|<XBCA|+|<CAB|=180°

a+a+60°=180°

2a=120°

a=60°

Czyli: |[*CAB|=60°|xABC|=60°|<BCA|=60°.

Z tego wynika, ze trojkat ABC jest trojkatem rownobocznym.




Zadanie 5 (CKE informator)

Proste a i b sg rownolegte.
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Potproste PA i PB przecinajg te proste, w wyniku czego tworza z nimi katy ostre
o miarach podanych na rysunku. Uzasadnij, ze kat APB jest prosty.



Rozwigzanie:
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Przez punkt P prowadzimy prostg c rownolegtg do ai b . Dzieli ona kat APB na dwie
czesci, z ktorych jedna jest kagtem odpowiadajgcym do 27°, a druga — do 63°, zatem:
| X APB | =27° + 63° = 90°.

Kat APB jest katem prostym.



ARYTMETYKA, ALGEBRA

Zadanie 1 (CKE 2014)

Uzasadnij, ze jesli liczba jest podzielna przez 15 i przez 14, to jest podzielna przez 10.




Rozwigzanie:

Niech liczba x dzieli sie przez 14 oraz 15, tzn:

x=14-n= 2.7 :n tak wiec x dzieli sie przez 2

X =15-m = 3.5 -m tak wiec x dzieli sie przez 5

Skoro x dzieli sie przez 2 oraz 5, a wiec dzieli sie przez 10.

Materiat przygotowany przez grupe nauczycieli matematyki,
Lublin2018r.



Zadanie 2

Za przejazd autostradg Karol zapfacit 8,4 euro. Potem powiedziat, ze pfacit tylko
monetami o nominatach 0,20 euro i 0,50 euro i ze monet tych byto 20.
Czy moze to by¢ prawda? Odpowiedz uzasadnij.

Materiat przygotowany przez grupe nauczycieli matematyki,
Eublin2018r.



Rozwigzanie:

Niech x oznacza liczbe monet o nominale 0,20 euro. Wowczas monet o nominale 0,50
euro byto 20 — x.
Mozemy zapisac réwnanie: 0,2x + 0,5(20 — x) = 8,4, ktérego rozwigzaniem jest liczba 16

3
Liczba monet powinna byc liczbg naturalng, wiec Karol powiedziat nieprawde.

Materiat przygotowany przez grupe nauczycieli matematyki,
Lublin2018r.



Zadanie 3 (CKE 2017)

Zapisano trzy rozne liczby, ktorych srednia arytmetyczna j
rowna 4, oraz dwie inne liczby, ktorych srednia arytmetyczna
jest rowna 2. Uzasadnij, ze Srednia arytmetyczna zeStawu
tych pieciu liczb jest rowna 3,2. Zapisz obliczenia.



Rozwigzanie:

Suma trzech pierwszych liczb jestrownaa+b+c=3=4=12
Suma dwoch nastepnych liczb jestrownad +e=2 =2 =4,

Suma pieciu liczb jestrownaa+b+c+d+e=4 + 12 = 16.

= = _ = a+b+c+d+e
Srednia pieciu liczb jest réwna = =16:5=3,2
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Zadanie 4 (informator CKE)

Uzasadnij, ze pierwszy dzien wrzesnia i pierwszy dzien grudnia tego samego roku

wypadajg w tym samym dniu tygodnia.



Rozwigzanie:

Pierwszy sposob :

wrzesien 30 dni
pazdziernik 31 dni
listopad 30 dni

Razem: 91 dni 91 : 7 = 13 Od 1 wrzesnia do 1 grudnia mija rowno 13 tygodni, wiec
1 wrzesnia przypada w tym samym dniu tygodnia, co 1 grudnia.

Drugi sposob:

Przypusémy, ze 1 wrzesnia przypada w poniedziatek, zatem kolejne poniedziatki to:
8, 15, 22 i 29 wrzesnia, 6, 13, 20 i 27 pazdziernika, 3, 10, 17 i 24 listopada oraz
1 grudnia. Wynika stad, ze 1 wrzesnia i 1 grudnia przypadajg w tym samym dniu
tygodnia. Tak samo jest, gdy 1 wrzesnia wypada we wtorek, w srode itd. — zawsze
1 grudnia przypada w tym samym dniu tygodnia, co 1 wrzesnia.



Zadanie 5 (CKE 2017)

Uzasadnij, ze wartoé¢ wyrazenia 3% + 3%®  jest liczba parzysta.




Rozwigzanie:

Kazda potega liczby 3 jest liczbg nieparzysta.
343 — liczba nieparzysta
346 — liczba nieparzysta

Suma dwdch liczb nieparzystych jest liczbg parzysta, zatem 3*° + 3% jest liczbg

parzysta.




Dziekujemy za uwage ©

Opracowanie powstato we wspotpracy grupy nauczycieli matematyki szkét lubelskich:
Kinga Adamkiewicz - SP 52, Anna Biernat - SP 6, Iwona Drobek - ZS nr 12,

Magdalena Jaskot - SP 40, Agnieszka Kazana - SP 19, tukasz Sprawka - SP 40,

Justyna Séjka - SP 30, Anna Zurawska - SP 20,

Elzbieta Wojtowicz - SP 30 — doradca metodyczny nauczycieli matematyki m. Lublin



